

REGIONAL NEWS UNIT

ALL INDIA RADIO GANGTOK

NEPALI NEWS BULLETINS

BROADCAST 18.40HRS DATE:31.07.2024

● New Governor Oath

श्री ओम प्रकाश मथुरले आज सिक्किमका अठारौँ राज्यपालको रूपमा शपथ लिनुभयो। गङ्गोकस्थित राजभवनमा आयोजित एउटा समारोहबीच सिक्किम उच्च न्यायालयका मुख्य न्यायाधीश न्यायमूर्ति विश्वनाथ सोमदरले श्री मथुरलाई पदको शपथ दिलाउनुभयो। यस अवसरमा मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङ, सिक्किम विधानसभा अध्यक्ष श्री मिङ्गनोर्बु शेर्पा मन्त्रीगण, सिक्किम उच्च न्यायालयका न्यायाधीशगण, सिक्किम विधानसभा उपाध्यक्ष, विधायकगण एवं अन्यको उपस्थिति थियो।

पछि राज्यपाल तथा मुख्यमन्त्रीले एक पेड़ माँके नाम-अन्तर्गत राज भवन परिसरमा गुराँसको बिरूवा रोप्नुभयो।

-----X-----

● CM Best Wishes to Governor

सकलममा मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले राज्यका नवनिर्वाचित राज्यपाल श्री ओमप्रकाश मथुरलाई बधाई दिँदा उहाँको मार्गदर्शनमा राज्यले अझ धेरै सफलता हाँसिल गर्ने विश्वास व्यक्त गर्नुभएको छ। उहाँले भन्नुभएको छ, राज्य सरकार राज्यपालसित मिलेर सिक्किमको विकास र जनताको कल्याणका लागि काम गर्न तयार छ।

-----X-----

● Raj Bhawan

अर्कातिर, सिक्किम विधानसभा अध्यक्ष श्री मिङ्गनोर्बु शेर्पाले राज भवनमा राज्यपाल श्री ओमप्रकाश मथुरसित भेट गर्नुभयो। भेट अवधि उहाँले राज्यपालसित पाँच अगस्तदेखि शुरू हुने विधानसभा सत्रमा आफ्नो सम्बोधन राखिदिने आग्रह गर्नुभयो।

एस निमन्त्रणलाई स्विकार गर्दै राज्यपालले सिक्किम विधानसभामा आफ्नो सम्बोधन राख्ने बतानुभएको छ।

भेट अवधि श्री शेर्पाको सभामा सिक्किम विधानसभा उपध्यक्ष श्रीमती राजकुमारी थापा र सिक्किम विधानसभाका सचिव एवं प्रधान निदेशक हुनुहुन्थ्यो।

-----X-----

- **CM Wayanad**

मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले केरलको वनमा लागेको विनाशकारी पहिरोमा परी ज्यान गुमाउनेहरू प्रति दुःख व्यक्त गर्नुभएको छ। उहाँले आफ्नो आधिकारिक सोसल मिडिमा पोस्टमा उक्त एस चुनौतीपूर्ण समस्यामा आफू पीडित परिवारको सभामा रहेको बतानुभएको छ। दुःखको एस घडीमा भगवानले उनीहरूलाई शक्ति र समर्थन प्रदान गरून भन्दा मुख्यमन्त्रीले सिक्किम एस घडीमा वनमा लागेको सभामा रहनका सभामा विनाशकारी संकटको सामना गरिरहेका मानिसहरू प्रति आफ्नो संवेदन प्रार्थना र समर्थन व्यक्त गर्दछ भनी बतानुभएको छ।

अवगत गरुन्छ, केरलको वनमा जिल्लामा तीस जुलाईका दिन गएको पहिरोका कारण अहिलेसम्ममा ज्यान गुमाउनेहरूको संख्या एक स सन्तान भएकाको छ। सेना नौसेना व सेना र आर्मी आपदा प्रतिक्रिया दल र अन्य एजेन्सिहरूले प्रभावित स्थानहरूमा रहत अभिज्ञ चलिरहेछन्।

-----X-----

- **Bhasa Diwash**

नेपाली साहित्य परिषद, सिक्किमले बीस अगस्तमा तेतीसौं नेपाली भाषा मास्यता दिवस पान गर्ने भएको छ। परिषदका अध्यक्ष श्री हरि ढुङ्गेलको अध्यक्षतामा आज बसेको समितिको बैठकले यो निर्णय लिएको हो।

परिषदले सो अवसरमा एस वर्ष सङ्गीत क्षेत्रमा योगदान पुःखने व्यक्तित्वलाई कञ्चनजङ्ग मित्रसेन स्मृति पुरस्कार प्रदान गर्ने भएको छ।

-----X-----

● JICA Visit Sikkim

जापानको आपदा जोखिम न्यूनीकरणमाथिको एउटा विशिष्ट टोलीलपूर्वोत्तर राज्यको अनुगमन भ्रमणको एक भागको रूपमा सिक्किमको भ्रमण गरिन्छ। सिक्किम राज्य आपदा प्रबन्धन निकायका अधिकारीहरूले यसै वर्षको एघारदसिं छब्बीस मईसम्म जापानको टोक्योमा जाइकाको दुई सप्ताहको प्रशिक्षणमा भाग लिएपछि जापानी टोलीले यो भ्रमण गरिन्छ।

जाइका परियोजना प्रमुख श्री कुवानो ताकशीको नेतृत्वमा रहने टोलीले राज्य तथा आपदा प्रबन्धन विभागकी राहत आयुक्त एवं सचिव सुश्री नम्रता थापासित विभागको सम्मेलन कक्षमा भेटेर आपदा प्रबन्धन रणनीतिमाथि छलफल गर्नका साथै राज्यमा हालै प्रकोपबाट भएको प्रभावको मूल्याङ्कन गरिन्छ।

बैठकमा सिक्किममा आपदा प्रबन्धन रणनीतिमाथि ध्यान केन्द्रित गर्नका साथै अल्पकालिक र दीर्घकालिक उपायमाथि जोड दिइयो, जसमा पूर्व चर्चित एवं निगरानी प्रणालीको आवश्यकता, मोबाइल आधारित प्रणालीको सम्भावना र तटबन्धको निर्माण सामेल छ। यस अवधि राज्यमा पहिरोबाट उत्पन्न हुने चुनौतीमाथि प्रकाश पारियो, जसमा प्रभावित मानिसहरूलाई स्थानान्तरण गरिनुपर्ने आवश्यकता पनि सामेल छ। यी मुद्दालाई सम्बोधन गर्दै जापानी टोलीको आधुनिक प्रौद्योगिकी र विशिष्टतालाई महत्त्वपूर्ण मानिएको छ। स्थानीय आपदा न्यूनीकरण कर्मीहरूको प्रशिक्षणलाई प्राथमिकता दिनुपर्ने विषयमाथि पनि बैठकमा प्रकाश पारियो।

परामर्षदाताहरू श्री टाकाशी युवासी, सुश्री मिहो अकोगुची र सुश्री सासाकी युकासहितको जापानी टोलीले हालैको प्राकृतिक आपदाबाट प्रभावित बनेका स्थानहरूको भ्रमण पनि गर्नुभयो।

भ्रमणको उद्देश्य आपदा प्रबन्धन क्षमतालाई सुदृढीकरण गर्न र यस क्षमता प्राकृतिक प्रकोपको प्रभावलाई न्यूनीकरण गर्न अन्तरराष्ट्रिय सहयोगलाई प्राथमिकता दिनु हो।

-----X-----

● Fit India Quiz

ज्वहरलाल नभोदो विद्यालय, पाकिम राज्य स्तरको Fit India Quiz 2023-मा च्याम्पियन बन्दो तीन लाख रूपिओको पुरस्कार जित्न सफल बन्नको छ। यो विद्यालय अब दिल्लीमा हुने राष्ट्रिय स्तरको प्रतियोगितामा प्रवेश भएको छ।

प्रतियोगिताको प्रारम्भिक चरणमा देश भरिका एकचालीस हजार सभसो उननब्बे विद्यालयबाट एक लाख तीन हजार छह सभसो एकहतरजनविद्यार्थीले सहभागिता जनाएका थिए, जसमा सिक्किमको एघारवटो विद्यालय सामेल छन्।

राज्य स्तरीय प्रतियोगिताको फाइनलको निम्ति ज्वहरलाल नभोदो विद्यालय पाकिम, केन्द्रिय विद्यालय गङ्गोतोक, तदोड सरकारी वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय र केन्द्रिय विद्यालय NHPC सिङ्तामा प्रवेश भएका थिए। भारत सरकारको Fit India mission अन्तर्गत रहेको ध्वजवाहक कार्यक्रमको लक्ष्य स्वस्थ्य जीवनशैलीको विकास गर्नु हो।

-----X-----